

## 济宁市2014年硕士研究生招生考试 圆满完成



1月4日上午,济宁市副市长张继民(左二)、市教育局局长闫志强(左一)等领导检查研究生招生考试工作。(本报通讯员 焦群 摄)

1月5日,济宁市2014年硕士研究生招生考试落下帷幕。据了解,今年全市共报考8171人,设济宁一中、济宁育才中学、济宁实验中学、济宁学院附中、济宁十三中、济宁十五中6个考点,273个考场。围绕考试安全这一核心,济宁市招考中心严肃考风考纪,完善服务,保证了考试的顺利完成。

相关链接>>>

### 2014年研招政策新变化

据教育部的数据统计显示,2014年报名人数达到172万,为五年来首降。但是其中专业学位硕士报名人数较去年增加9万人,达到68万人。与往年相比,2014年考取取消了公费研究生,取消“年龄一般不超过40周岁”的限制条件,同时还对推免生(即保送生)的数量进行了限制。

#### 助奖金提高 取消公费研究生

从2014年秋季学期起,向所有纳入国家招生计划的新入学研究生收取学费。硕士生每年学费不超过8000元、博士生不超过10000元。

2014年的研究生收费改革后,具体的收费标准都还没有

出来。有高校老师透露,在有公费生时,硕士研究生的生均拨款是本科生的2倍,博士研究生的拨款是本科生的3倍。当然,每个专业也是有区别的。具体的收费标准将由各省物价局核定后公布。

2014年的研究生收费改革并不是单纯意义上的取消公费生,而是实行助学金、奖学金等多种形式相结合。根据要求,从明年起设立国家助学金,每年资助标准博士生不低于10000元、硕士生不低于6000元;同时设立研究生学业奖学金。一般来说,如果考生入校后好好学习,不仅能通过各类奖学金把学费“赚”回来,依然还能够得到“盈余”,这也

是为了奖励研究生入校后能够真才实学。

#### 取消年龄限制 “不超过40周岁”将成历史

与往年相比,2014年的规定中未出现对报考者“年龄一般不超过40周岁”的要求。往年研究生招生按照经费来源分为国家计划、自筹经费和委托培养三类。对国家计划内招生报考者提出年龄要求,后两类并没有年龄限制。今年年初,财政部、国家发展改革委、教育部印发《关于完善研究生教育投入机制的意见》,扩大拨款范围,不再有国家计划、自筹经费和委托培养的区别,仅按照就业办法分为“定向和非

定向”两种类型,因此年龄限制也就自然取消了。

据记者采访了解到,能想到40周岁还来考研究生的人,一般都是在职场上“混”得不错,但是又感觉自己以往的学历不具有竞争力的人。他们往往事业上有所成就,对读书的认真劲也较强。作为高校,肯定欢迎这样的学生。”高校一负责人开玩笑地说,以后来采访研究生,看到叔叔阿姨辈的学生,不要觉得奇怪,要多鼓励。

不过,也有多所高校研究生院的老师在担心,由于研究生入学考试时需要考英语,而上了这个年龄后的大部分人平时日常生活中很少接触英语,“这门作为主要成绩的人学考

试成绩,对他们来说不具优势。他们需要考有自主划录取分数线的学校为宜。”

#### 录取多元化 保送生不超过50%

为进一步完善研究生招生多元录取体系,维护考生利益和公平竞争环境。教育部下发通知,要求各招生单位要统筹做好推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生招生和统考招生工作,招收推免生数量不得超过本单位硕士招生计划总数的50%,各专业必须留出一定比例招生计划用于招收统考考生。招生单位要在招生简章和招生专业目录中公布拟招收推免生人数和统考考生人数。

## 系列工程完美收官 济宁教育实验装备又创辉煌

本报通讯员 李华亮 李锋

2013年,济宁市中小学仪器配备水平得到全面提高。目前,全市中小学有实验室及各种功能室7727个,比5年前的2008年增加1544个,实验仪器设备总价值6.96亿元,比5年前的2008年增加2.16亿元,全市教育实验装备工作走在了全省前列。

#### 实验室建设规范化

从2007年开始,连续6年开展了实验室建设规范化学校创建活动,今年成功创建73所实验室规范化学校,完成了市局创建50所学校的目标任务。

目前,全市已有465所中小学被命名为“济宁市实验室建设规范化学校”,占学校总数的1/3。实验室规范化学校的创建,促进了中小学实验室标准化建设步伐。

#### 农村中小学仪器更新工程 完美收官

省市县三级财政投入1.1亿多元,更新了1300多所学校仪器。全市13所特殊教育学校和90%以上的中小学校教学仪器配备基本达到了国家标准。2013年,又多方筹措资金650万元,采购了1100个仪器橱,安装了209个理科实验室。至此,实施了6年的农村中小学教学仪器更新工程划上圆满句号。

#### 指导县市区和学校实验室 建设力度加大

深入学校,对济宁一中新校区、济宁高新区国际学校、济宁一中分校、济宁学院附中、济宁运河实验中学、济宁七中等20多所学校的仪器配备、实验室建设和管理进行了现场指导,减少了规划的盲目性,提高了建设的科学性。

#### 心理辅导室建设试点 初见成效

通过积极协调,任城区、邹城市被省教育厅定为省首批心理辅导室建设试点县,年终争取省建设试点经费50万元,起草了《济宁市中小学心理辅导室建设试点实施方案》,确定济宁一中、济宁十五中、邹城第二实验小学为山东省心理辅导室装备建设现场会参观学校。

#### 实验技能比赛全面开花

2013年,济宁市以提高学生动手实践能力为目的而组织的“高中理科实验技能比赛”、“争当小实验家”科学实验大赛、“进实验室,评实验课”等活动如火如荼地开展,尤其是在参加“全国首届中小学实验教学优秀案例展演”活动中,济宁市推荐8件实验教学案例参加全国展演活动,从全国400多件作品中脱颖而出,济宁学院附属高中刘凤芹老师现场说课:《探究植物细胞的吸水和失水》获全国特等奖

(全省共2个),5件作品获得一等奖,2件作品获得二等奖。

#### 实验教师培训成效显著

培训是提高教师素质的有效措施。近年来,我们成功举办了全市中小学数字化实验室建设与管理、理科新型实验室等多项培训班,聘请省教育厅、浙江宁波、济宁学院等7名省内外知名专家学者进行授课,500多名中小学教育干部、实验室管理人员参加了培训。目前,我市共举办了13期实验室各类培训班,5500多人受训,中小学实验教师已全部轮训一遍。我市培训实验教师的做法,多次受到省、市领导的表扬。

#### 实验操作考试顺利完成

对于每年一度的实验操作考试,市局领导一直高度重视,采取强有力措施,狠抓考风考纪。对于2013年的中考实验操作考试,制定了《济宁市2013年高中阶段招生考试实验操作考试实施方案》,成立了实验操作考试工作领导小组,先后召开了2次县市区实验操作考务工作会、考前培训会。在操作考试现场安装了屏蔽设备,精心挑选了监考、考务、安保、点名等人员,局领导年年参加城区考点的巡视,并选派作风正派、业务熟练的同志担任巡视员到各考点巡察,当天公布考试成绩,圆满完成了全市6.1万名考生参加的操作考试。

## 济宁市建立高层次人才 动态管理机制

本报讯 为加强对用人单位管理、使用高层次人才工作情况的了解,随时掌握各用人单位高层次人才的工作现状、基本情况、专业特长、创新成果等,济宁市近日出台了《高层次人才跟踪服务与流出报告制度》。

《制度》要求各级人力资源社会保障部门要主动登门走访高层次人才,定期召开不同专业、不同层次的优秀人才座谈会,多渠道、多途径收集掌握高层次人才动态,协调解决高层次人才在工作生活中遇到的难题,采纳落实他们对促进工作提出的意见和建议,增强人才干事创业的积极性和主动性。

《制度》同时要求各用人单位的主要领导实行对口联系高层次人才制度,采取多种方式与高层次人才互通信息,保持经常性的沟通和联系,每年与本单位的高层次人才谈话不少于两次。在联系过程中,若发现高层次人才出现不稳定及可能流出的倾向,要及时了解详细情况,分析原因,会同同级人社部门做好高层次人才留济工作。

《制度》的实施,标志着我市初步建立高层次人才动态管理机制,在对高层次人才科学管理、个性化服务工作上迈出了坚实一步。

(通讯员 周明鹏 刘艳)